

КОГДА ПАРУС ДЕРЖИТ НУЖНЫЙ КУРС...

Галина Литвинова,
член Национального союза журналистов Украины,
газета "Новый город" № 26 (92) от 2 июля 2008 г., г. Вознесенск

Не ошибусь, когда назову себя патриотом родного города — здесь родилась, всю жизнь живу. И, как истинного патриота Вознесенска, меня небезосновательно просто-таки возмущают высказывания о том, что это глубокая провинция, где нет возможности для расцвета большого ума и таланта. В противовес этому с большим удовольствием, но при этом очень бережно и ответственно, стараюсь рассказать читателям газеты о судьбах интереснейших людей, которые ходили рядом с нами в школу, сидели за одной партой, бегали по одним и тем же улицам, но впереди их ждала великая судьба, большое признание подчас не только в нашей стране, но и далеко за ее пределами. Раскрытие судеб таких людей — это как бы еще один интересный штрих, вписанный в историю нашего Вознесенска...

На этот раз повествование о Валентине Григорьевиче Федоренко.



Валентин Григорьевич Федоренко — доктор экономических наук, доктор философии в экономических науках, профессор. Почетный профессор Международной кадровой Академии Действительный член (академик) академий: Строительства Украины, экономических наук Украины, Международной кадровой Академии, Украинской Академии национального прогресса, Украинской Академии инвестиций в науку и производство, «крестный отец» нового направления экономической науки — инвестознание.

Еще он автор и соавтор более трехсот научных трудов, таких как «Трансформационные процессы в экономике Украины», «Инвестиции и капитальное строительство в рыночных условиях», «Строительство и инвестиции в Украине», «Инвестиционный менеджмент», «Инвестиционные процессы в производстве Украины» и многих других.

И еще небезынотересный факт, который приоткрыл тайну заглавия очерка — причем парус к инвестициям?! А при том, что наш земляк — Почетный президент федерации парусного спорта Украины, член Национального олимпийского комитета, действительный член Международной академии морских наук технологий и инноваций, экс-чемпион Украины, многократный победитель национальных и международных парусных гонок, дружит с парусом до сегодня, парусный капитан, мастер парусного спорта некогда нашей большой и единой страны СССР.

По его учебникам, трудам ныне учатся тысячи студентов экономических вузов Украины, незаменимым стало последнее его издание «Инвестування» — пособие вышло в Киеве в 2006 году, рекомендовано Министерством просвещения и науки как учебник для студентов высших учебных заведений. Великого ученого знают сегодня во многих странах мира, с его мнением считаются самые маститые умы планеты в области экономики.

Кто расскажет о его детстве и юности в нашем городе лучше, чем его друзья, с которыми он поддерживает связь всю свою жизнь? Один из этих друзей его одноклассник по бывшей железнодорожной школе № 23 (ныне № 10) Вадим Александрович Аверинов, которого хорошо знают в нашем городе. Именно его воспоминания легли в основу этой главы.

Семья Федоренко жила по улице Щорса, в доме № 89, который стоит и поныне. Школа в то тяжелое послевоенное время временно находилась рядом с банком по улице Октябрьской революции. Валентин всегда был лидером, он проводил с учениками зарядку, был помощником физрука Андрея Яковлевича Шабаника, занимал призовые места на олимпиадах и в соревнованиях, возглавлял сборную школы по футболу.

В 1953 году, после окончания школы, он стал студентом Одесского строительного института, учился отменно, выступал в соревнованиях по легкой атлетике, волейболу, бок-

су, а потом и парусному спорту, не однократно становился призером, а потом и чемпионом Советского союза в этом виде спорта. Увлечение парусным спортом началось в далекой юности во время летних каникул, когда лодкой доходили вверх по течению Южного Буга до Варшавки, порогов, а потом оттуда, ставя примитивный парус из брезента, добирались до нынешнего нашего городского пляжа. Со временем возникла идея создать более совершенное парусное судно своими руками, которая и была осуществлена с группой друзей. То, что подростки сумели построить во дворе дома своими руками яхту, удивило даже настоящих мастеров. Но это было!

Нынешний Валентин Федоренко объездил весь мир, был в советском Североморске и в африканских странах, посещал крупнейшие мегаполисы мира и наименьший народ хансу. Но навсегда в его сердце остался уголок для родного города, друзей, школы. Он часто вспоминал и при возможности старается встретиться с друзьями детства и юности — вознесенцем Вадимом Александровичем Авериновым — бывшим военным служащим, ныне москвичами Виталием Григорьевичем Чайковским (Пшоник) — также бывшим военным служащим, Сергеем Петровичем Высоцким — бывшим классным летчиком — ассом и многими другими.

Трудовая биография Валентина Григорьевича началась в Караганде после окончания института, где он строил шахты, набирался опыта.

Дальше была работа в столице шахтерского края — Луганске. Уже работая заведующим отделом строительства в обкоме партии, увлекся наукой, защитил кандидатскую, а потом и докторскую диссертации. Научные исследования, постоянная работа над собой стали основой его научной деятельности.

Наш земляк часто вспоминает:

— В первые годы мне пришлось работать с людьми, прошедшими совершенно другие «университеты» — шахту строили зэки. А это люди особенные. Стать для них лидером было нелегко. Ко мне, 22-летнему юноше, прислушивались «бугры» — это был очень полезный жизненный опыт.

— Валентин, — спрашивали они. — Почему наша стройка зовется ударной комсомольской? Здесь мы, а комсомольцы где?

— А я кто? Комсомолец! — и они замолкали. Именно тогда я понял главное для себя — нужно всегда оставаться человеком и уметь видеть человека в каждом.

Его привлекало экономическое направление. Он постоянно читал лекции. В застойные времена — бесплатно (деньги отдавал в разные фонды). Для чего? Чтобы усовершенствоваться как преподавателю и как специалисту. А главное — контактировать с людьми. Признание пришло к нему в 1999 году. Именно с этих пор ученые считают его основателем нового течения науки — инвестознание. Его учебник переиздавался несколько раз, и как уже говорилось выше, пользуется очень высоким рейтингом.

Свои знания и опыт он постоянно передает студентам, пишет новые труды монографии, по которым учатся поколения будущих экономистов, у него много последователей, учеников, которые вместе с ним участвуют в конференциях, форумах. В Давосе (Швейцария) 4-10 июля позапрошлого года состоялся международный экономический форум. Украинская делегация приняла в нем самое активное участие.

Академик Валентин Федоренко, выступая на этом форуме, поделился своими взглядами на формирование новых подходов в признании инвестиционной притягательности экономики регионов, которые были разработаны и систематизированы нашими украинскими учеными-экономистами.

Еще наш земляк является главным редактором международного научно-практического журнала «Экономика и государство», кото-

рый стал настольным пособием для специалистов отрасли. Он возглавляет кафедру в институте подготовки кадров государственной службы занятости Украины. Его жизненный путь — это путь человека, ученого, большущего труженика, которому никто никогда и нигде не простила впереди «ковровых дорожек» — ко всему он упорно и настойчиво шел сам, преодолевая трудности, всего добивался всегда, своим умом. При этом всегда на первый план выносил требование перед самим собой: при любых обстоятельствах оставаться человеком в полном понимании этого слова,

Наверное, именно благодаря его человеческим качествам, всем, кто хоть однажды пообщался с этим человеком, хотелось обязательно встретиться с ним еще и еще.

Исключительно прост и коммуникабелен в общении с простым рабочим, студентом, ветераном и зарубежным ученым, искренен. Всегда имел и имеет много друзей, которые тянутся к огоньку его души — личности всегда притягательны, не так ли?

Он знаком с учеными, артистами, космонавтами, государственными деятелями. С Анатолием Соловьяненко разговаривал за неделю до его смерти и не знал, что в последний раз слышит голос этого непревзойденного певца.

С Иваном Семеновичем Козловским познакомился на теннисном корте в Трускавце. Последняя встреча состоялась в Киеве, когда Козловскому было 80.

Есть у Валентина Григорьевича подарок от Михаила Шолохова. Ему, заведующему отделом строительства Луганского обкома партии, автор «Тихого Дона» подарил двухтомник своих произведений с надписью: «Федоренко Валентину Григорьевичу — другу и соседу с пожеланиями добра и счастья». Именно тогда в станице Вешенской строили мемориал погибшим казакам, и их районная власть обратилась за помощью к луганчанам.

Именно в то время наш земляк познакомился с Леонидом Гавриловичем Шараевым. Прошли годы. И Валентин Григорьевич обратился к нему уже как к первому секретарю Николаевского обкома: помогите сохранить яхт клуб. Его как председателя Федерации парусного спорта, очень беспокоила судьба и состояние этого уникального строения. А со временем, мы услышали и о Николаевском яхтклубе и яхте «Икар»,

и о Борисе Немирове, которого знал весь мир. Именно он впервые на своей яхте совершил кругосветное путешествие.

Жена нашего земляка, Ирина Викторовна — врач, сын Станислав — экономист, кандидат наук, внучка Мария — школьница, спортсменка. По возрасту нет уже среди живых людей, подаривших миру этого человека — его родителей Марии Николаевны и Григория Иосифовича.

А вот любовь к парусу — этим он сумел заразить всех. В конце сентября 2006 года мы все могли видеть по телевидению великолепное, увлекательное действо — на акватории Киевского моря проходила двухдневная парусная регата «Гонка памяти», ставшая традиционной для яхтсменов Украины. Участие в ней взяла команда журнала «Экономика и государство», в ее составе — старший и младший Федоренко — отец, Валентин Григорьевич и его сын, Станислав Валентинович.

Наш земляк сумел в своей жизни объединить, казалось бы, невозможное — науку экономику, которую несведущие считают необходимой, но немного «сухой» наукой, и свободный полет ветра, вдыхающего вечную жизнь в парус. Именно под ним он провел значительную часть своей жизни, которую считает не менее счастливой и просто таки неотъемлемой, ибо она для души...

Он свято верит в своих учеников, считая, что его научные последователи в силах сделать все, чтобы вывести нашу страну из кризиса, показать на собственном примере жизнедеятельность украинской научной Мысли, довести всем миру право Украины быть равной среди лучших. Он учит их работать, не отступать перед трудностями, учит побеждать.

Он молод сердцем, душой, телом. Он часто вспоминает наш город, признается, что любит его особенной любовью, замешанной на преданности и благодарности. Любит приезжать сюда и всегда обязательно интересуется, что нужно городу, в чем он может помочь. И за этим всем никогда не стояли пустые обещания.

Вот те, с кем он общается, всегда признают: его глаза становятся какими-то особенно отрешенными, мечтательными и счастливыми по детски в двух случаях — когда он говорит о Вознесенске и еще о парусном спорте. Ибо тому и другому он обязан всем, чего достиг. Так считает необычный человек родом с нашего обычного, но для нас лучшего на земле городка...